

HERALDO DE GERONA

Periódico de avisos y noticias

Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XX



18 de abril de 1918



Número 1059

Especialidades Farmacéuticas

DEL LICENCIADO

E. GRAHIT GRAU

PRODUCTOS ESCOJIDOS

PREPARACION ESMERADA

Pomada Resolutiva Grahit. Maravilloso remedio para calmar instantáneamente el dolor producido por toda clase de «Quemaduras». Es excelente para curar pronto el Antrax, Heridas y contusiones por rebeldes que sean.

Precio del bote: 1'50 pesetas.

Veloutine cutánea perfumada Grahit. Con el uso de esta Veloutine desaparecen las pecas del rostro, suaviza y conserva la hermosura de la piel dejando un perfume agradable a la misma.

Precio del frasco: 2'25 pesetas.

Vino Restaurador Grahit. Eficaz en la anemia, debilidad general, inapetencia y tónico de las afecciones del estómago.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Magnesia efervescente Grahit. Corrige las acideses del estómago. Refrescante.—Laxativa.—Depurativa.—Antibiliosa. Se elabora aromatizada al anís y limón.

Precio del bote: 1'25 pesetas.

Jarabe de Hipofosfitos Grahit. Tónico reconstituyente, estimulante. Indicado en la anemia cerebral, linfatismo y astenia muscular.

Depositario del **Maltol «Tio»**, en todas sus clases; del **Aceite «Martí»** (contra las fiebres) y del **Pectoral «Divert»** para la curación de todas las enfermedades del aparato respiratorio.

Eléctricos Jarabes y Vinos Medicinales.—Granulados.—Aguas minero-medicinales.—Específicos nacionales y extranjeros.—Ortopedia.

Farmacia y Laboratorio

Rambla Verdagué, 7.—GERONA



LA CRUZ - ROJA

Farmacia - Ortopedia - Perfumería

F. DE A. ROCA

No dejarse sorprender no tengo ninguna sucursal único GABINETE ORTOPÉDICO para la colocación de toda clase de aparatos para corregir las deformaciones del cuerpo humano.

ESPECIALIDAD y grandes existencias en BRAQUEROS y FAJAS VENTRALES.

Servicio permanente.

Plaza del Oli, Gerona.

VICENTE TORRENT

Ortopédico del Hospital y Casas de Beneficencia Provinciales

(ANTES SOCIO ORTOPEDICO DE LA CRUZ ROJA) PARTICIPA A SU NUMEROSA CLIENTELA Y AL PUBLICO EN GENERAL HABER TRASLADADO SU GABINETE ORTOPEDICO DE «LA CRUZ ROJA», DE LA PLAZA DEL OLI, A LA SUBIDA DE SAN FELIX, NUMS. 3 Y 5, DENOMINADO HOY **La Cruz Blanca**, DONDE EL ENFERMO MAS EXIGENTE ENCONTRARA EL APARATO MAS ADECUADO A SU DOLENCIA.

¿Se podrá vivir este verano en Gerona?

Para el Ilmo. Sr. Gobernador y para la Junta de Sanidad.

Los vecinos del barrio de la Rutlla, están justamente alarmados por cuanto el contratista de la limpieza de la ciudad, ha escogido la antigua ladrillería Salip establecida entre la línea del ferrocarril de S. Feliu de Guixols a Gerona y las calles de la Rutlla y Mediodía, como depósito de las basuras que diariamente se extraen de la ciudad. Tratándose de un asunto tan importante como el de la salud pública y depositándose las basuras en un sitio de la población bastante urbanizado, creíamos que los concejales Srs. Coll, Deulonder, Sagrera y Noguera, cuyo título académico les obliga, no habrían dejado dormir en los archivos del Ayuntamiento, la instancia que hace varios meses presentaron los vecinos de aquel barrio.

En todos los países donde los higienistas se preocupan un poco de la salud de sus vecinos, la recolección y tratamiento posterior de las basuras se somete a determinadas reglas, muy diferentes de los primitivos sistemas empleados todavía en Gerona. No hace mucho tiempo hubo en esta capital un Ayuntamiento que se preocupó de ello y empezó por adoptar algunas de las reglas y utensilios modernamente aconsejados, sin duda, con intención de continuar la obra en los ejercicios sucesivos y a medida que le permitiera el erario municipal, pero es el caso que sus sucesores no le han continuado.

En algunos países se ha ensayado quemar las basuras en los hornos de las mismas casas que las producen, pero este procedimiento no ha dado resultado lo cual se hace absolutamente indispensable desprenderse de ellas diariamente. Para esta operación se aconseja que los vecinos se proporcionen unos recipientes metálicos provistos de tapadera, fáciles de vaciar, o de colocar en los carros de transporte de basuras. En este último procedimiento es indispensable tener recipientes de recambio, los cuales una vez vacíos son devueltos esterilizados a los vecinos, sobretudo en tiempo de epidemia.

Las operaciones de vaciar y transportar las basuras se hace de modo que no se pueda levantar polvo; para esto, si no se adopta el procedimiento del recambio de recipiente, el vaciado debe hacerse en carros cerrados los cuales continúan cerrados durante el transporte al objeto de que las basuras no caigan por el camino, ni el viento pueda arrastrarlas, debiendo hacerse estas operaciones antes de las nueve de la mañana ya que no es práctico hacerlo por la noche sin causar grandes molestias a los vecinos.

Las basuras en algunos sitios se echan

al mar o a los ríos pero esto tiene el inconveniente de infectar las aguas en el segundo caso y en el primero son amenudo devueltas a la orilla, por lo cual, en los sitios donde no se utilizan, se procede a quemarlas. En otros sitios se echan en inmensas fosas recubriéndolas diariamente con tierras pero lo más común es que se empleen como abono. Para ello es preciso quitar primero los cuerpos duros como vidrio, hierro, cerámica etc., que no pueden incorporarse utilmente al suelo; los trapos y otros objetos de los que puede sacarse un rendimiento mejor que el de aplicarse a abono, pero bajo el punto de vista higiénico, esta selección tiene el inconveniente de exponer las personas que lo practican a los peligros de una infección, sobretudo en tiempo de epidemia; así en Inglaterra se pudo comprobar que el escojido que se practicaba en Lott's Wharf producía un polvo y unos gérmenes que introduciéndose en el Hospital de Santa María, causaban mal de garganta a los habitantes e impedían que se curaran los enfermos, por lo cual se aconseja que de realizarse este escojido se haga dentro de las 24 horas después de haberse retirado las basuras de las casas, antes de que empiece la fermentación, y practicándose de un modo mecánico, de modo que intervengan el menor número de obreros posible. Otro peligro a señalar es que la Agricultura no emplea los abonos más que en épocas determinadas y la producción de basuras es continua; se impone pues el tenerlas en depósito, lo que constituye un peligro de infección para el vecindario; es más, la putrefacción de las basuras es generalmente necesaria al objeto de hacer solubles y asimilables por las plantas los principios fertilizantes que contienen y en algunos casos, estas basuras no serían asimilables si no se molieran, por todo lo cual se obliga a tener estos depósitos bastante apartados de los sitios habitados.

La incineración de las basuras tiene el inconveniente de inutilizar el valor de las mismas como abono y de dar un volumen de residuos bastante considerable, pero bajo el punto de vista higiénico es el mejor, sobretudo en caso de epidemia, pero para ello es necesario no mezclar las basuras extraídas de las casas con los escombros procedentes del barrio de las calles al objeto de no disminuir su poder combustible. Los hornos en que se hace la incineración, según Macadam deben quemar toda la parte combustible de las basuras, sin emitir mal olor ni gases perjudiciales, los que deben quedar completamente quemados; las cenizas que dejen, tampoco deben tener mal olor y deben producir una escoria vitrificable, inodora, útil para el empedrado de las calles, para la fabricación del cemento, etc.

Casi todos estos hornos calientan una caldera tubular, generalmente del tipo Bab-cock et Wilcáix, algunas veces destinada a la producción de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz.

Otras veces, en lugar de incinerar las

las basuras, se destilan al objeto de sacar de ellas un abono o combustible, aguas amoniacales y gases combustibles; gas del alumbrado, sulfato amónico, abonos y sobretodo las grasas que contienen y ya que de grasas hablamos, dedicaremos unas líneas a la utilización de los cadáveres de los animales.

En el campo, los animales muertos y los despojos de los que se matan para el consumo, se tiran a cualquier sitio, ordinariamente a los estercoleros; en las ciudades si se trata de pequeños animales, siguen la suerte de las basuras de la casa y si se trata de animales de algún volumen se hace preciso mandarlos a las estúfas de destrucción de cadáveres y lo mismo pasa con los residuos de los mataderos, pues el enterramiento, sobre todo cuando se trata de enfermedades infecciosas, es peligroso, pues algunos autores afirman que los bacilos del carbunco y de la tuberculosis son birulentos hasta los cinco años de estar enterrados los animales.

La incineración tiene el defecto de destruir las grasas, la gelatina y otras sustancias por lo que se han imaginado otros métodos que permiten aprovechar estas sustancias, asegurando además la esterilización. Uno de ellos es el químico que consiste en calentar los cuerpos a destruir con ácido sulfúrico a 66 grados Baumé, hasta que toda la masa sea homogénea, más o menos fluida; la grasa sobrenada y se quita con espumadera mientras que lo que queda en el fondo se mezcla con polvo hueso, se deseca y queda transformada en una especie de *poudrette* para abono. En los pequeños laboratorios se añade al sulfúrico un peso igual de bicromato de potasa que disuelve las grasas con mayor rapidez.

En el lugar del método químico puede emplearse el método al vapor, empleando digestores apropiados que nos dan completamente separadas las grasas, la gelatina y los restos que se aplican como abono en agricultura.

Volviendo a la recolección de las basuras debemos señalar que en algunas poblaciones, usan el método separatriz, por el cual las basuras son clasificadas en las mismas casas donde se producen, depositándose cada clase en un recipiente especial; ordinariamente se hacen tres separaciones, cenizas, residuos y desperdicios de la cocina y productos del barrido, residuos y desperdicios de la cocina de carácter orgánico y residuos diversos inorgánicos.

El procedimiento más antiguo, el más remuneratriz, es el de aplicar los residuos de cocina al engorde del ganado, especialmente el de cerda. Las leyes sanitarias de los países civilizados e incluso las españolas, lo prohíben terminantemente. En Gerona, ni aún los concejales higienistas, se han enterado de ello.

M. P.

RÁFAGAS

El nombre de pila

A veces, los padres, con la mejor intención del mundo, parten a sus amados hijos por el eje.

No es solamente dándoles una educación viciosa, o imponiéndoles un rumbo que pugna con sus aptitudes y sus inclinaciones naturales; sino de una manera más sencilla; clavándoles a los dos o tres días de nacer, y para toda la vida, un nombre que equivale a un «sambenito»...

Hemos saludado a unos viejos conocidos. Son un matrimonio joven al que acompañaba su unigénito, un angelote rubio y gracioso, con sus tres años, muy bien empleados por cierto.

—El primero, ¿he?

—El único hasta la fecha.

—¡Que encanto de criatura! Es muy hermoso. Y parece muy despejado también.

El padre se ha esponjado no poco al

afirmar que, efectivamente, su pequeño vástago es de una vivacidad nada común.

La madre ha querido hacernos historia de las mil gracias con que el rapaz marea a sus emboados progenitores.

Por fortuna, el marido ha estado al quite, con oportunidad y discreción que nunca le agradeceremos bastante:

—Pero, mujer, qué le vas a contar a este buen amigo lo que hacen las criaturas de tres años. Demasiado sabe él lo que son crios...

Nosotros, dejándonos llevar del prurito de hacernos amigos de todos los nenes, hemos trabado charla con el angelote rubio:

—Vamos a ver, vamos a ver. ¿Cómo te llamas tú, mala persona?

El niño ha cesado súbitamente de reír. Y, un poco huraño, nos ha mirado de hito en hito, como si no se atreviera a contestar nuestra pregunta.

La mamá ha venido solícita en auxilio del pequeño cuitado.

—Anda, cielo mío, dile a este caballero como te llamas.

El niño, todo sofocado, tartajea unas sílabas inteligibles.

Y como nos quedamos con la boca abierta, la madre inquiere:

—¿No lo ha entendido usted? Pues lo dice muy claro. Se llama Espiridión. Espiridioncito...

Ha debido relampaguear en nuestros ojos una llamarada de ira. Y, sin poderlos contener, hemos soltado este lindo exabrupto:

—Pero ustedes no tienen vergüenza ni la conocen. ¿Qué mal les había hecho esta pobre criatura para lapidarla con un nombre así?

Estupefactos, confusos, los autores del desguisado han pretendido justificarse:

—Queríamos huir de ponerle un nombre vulgar y, discurrendo, discurrendo, dimos con éste, que a usted le parecerá lo que quiera...

—A mí y a todo el que tenga dos dedos de frente. ¿Ustedes creen que hay derecho a llamarle Espiridión a una criatura recién nacida? Como insulto esa palabra puede pasar; pero nada más como insulto lanzado contra una persona que nos haya ofendido gravemente. Como nombre propio, como nombre de pila, es totalmente inadmisibile.

Se ha despedido el matrimonio, pensando de nosotros que estaríamos mejor en una casa de salud que andando sueltos por la calle.

Nosotros les hemos visto partir, con ira, casi con odio. A esos padres que, en afán de buscarle a su hijo un nombre raro y nada corriente, cometieron la avilantez de llamarle Espiridión, les meteríamos en una mazmorra.

A ellos y a todos los que se despojan sobre el calendario buscando un nombre de pila que nadie lleve, para clavárselo, como una marca a fuego, a su hijo que acaba de nacer.

No hay derecho a esa crueldad. No puede haberlo. Porque luego, el nombre de pila, tan imprudentemente rebuscado, suele ser un lastre que el hijo inocente lleva a costas toda la vida.

¿AMOR?

III

(Continuación).

Horas más tarde, un dominó celeste andaba a la pesca de Alejandro Aloncena.

Alto, rubio, pálido, apoyado en una puerta, el joven médico, de tipo marcadamente interesante, escuchaba complacido los manejos de una máscara endemoniada que traía a mal traer a una pobre señora cuya conciencia no era ¡vamos!, de aquellas que necesitan ser observadas con un doble cristal.

Acercóse el dominó celeste, y con su voz más suave y atiplada, entabló el diálogo conquistador.

—¿Qué sólo, Alejandro? ¿Será inútil que pretenda distraerte?

No, máscara; pero te resultaré muy poco entretenido.

—¡Oh, oh! Eres modesto.

—Pertenezco a la categoría de los aburridos. Únicamente muy abandonada de la mano de Dios puede recurrir a mí.

—¿Y si lo estuviese?

Alejandro permanecía recostado displicentemente contra la puerta; más al oír esto, observó al dominó celeste y fijó, a través del antifaz, en los ojos de Laura, una mirada inquisidora.

—Si lo estás, es porque quieres—dijo acentuando las palabras y esforzándose por darles un tono de broma.

—Veamos si te adivino: eres casada con alguno que no te comprende, ¿no? Eres desdichada por tu culpa; elévate sobre ti misma, muerde la cabeza de la serpiente, pon de tu parte amor, mucho amor, y solo entonces vivirás.

—¡Qué gracioso lo que supones!

Turbada, reía nerviosamente, y no atinaba a contestar.

—¡Qué difícil cumplir su cometido, que imaginara tan sencillo!

Experimentaba un malestar indefinible, como si las frases oídas se dirigieran a ella. Pero, ¡qué disparate!, Alejandro no la reconocería.

—¿Porque callas? ¿Te arrepientes de haber jugado la compasión?

—¡Al contrario! Me has procurado la sensación envidiable de contemplar de cerca lo extraordinario.

—¿Lo extraordinario? Y bajando la voz: —Ven al jardín de invierno; eres una delicia, y quiero estar contigo lejos de miradas indiscretas.

—¿Cómo! ¡Tanto misterio para hablar con una máscara! Alejandro comprendió que se traicionaba, y como ni remotamente podía sospechar la celada que se le había tendido, y como, además, había reconocido a Laura en esa máscara y sentía por ella un afecto inconfesado hasta ahora, pensó, en su vanidad masculina, que quizás valiera ella del incógnito para aproximárselo; y bromeando apresuró a infundirle confianza.

—No pienso hablar! Pienso flirtear, y mi dignidad de médico y buen marido me impide hacerlo a los ojos de todo el mundo; ven.

Laura lo siguió sin darse cuenta, tal era la estupección que la invadía.

Y allí, en aquel lugar más apartado, hundidos en un amplio sofá, mientras ella trituraba distraída las flores de una macesta, Alejandro, con los codos en las rodillas, sosteniendo el rostro entre ambas manos, le hablaba muy cerca, espiándola, más sin mostrar el fondo de su alma con claridad y franqueza.

De asombro en asombro, fué ella descubriendo que el infachable y correctísimo Alejandro no era lo que antes imaginó, y hasta pudiera resultar peligroso por la misma seriedad, corrección y fervor que ponía en sus sugestivas insinuaciones.

—¡Pobre Tita! ¡Pero... seguramente no pasaría de atrevidos galanteos!

Levantó la cabeza y, ruborizada, dejando que sus ojos se cruzaran apenas con los de Aloncena, dijo:—No la echés de D. Juan, Alejandro; todos sabemos que eres irreprochable.

—¿Lo crees? No, no soy un santo.

Vacilante, deseaba desesperadamente otra mirada de Laura; sus frases se cortaban con silenciosos interrogativos.

Ella, desalentada, ¡y ya que era preciso saber!, dejó que sus ojos encontraran por segunda vez las pupilas quemantes.

Y entonces Aloncena, creyéndose correspondido, díjole nerviosamente.

—Soy un hombre débil como todos... Te pido... Escucha... Tengo una casita oculta en la calle Aribau... perdóname... pero... te espero a tomar el té mañana...

Su voz se enronquecía, y parecía luchar con una verdadera emoción. Laura se echó hacia atrás en el fondo del sofá. Roja bajo el antifaz una angustia insufrible la sofocaba; pensó en Luis y Tita. ¡Gran Dios! Si así eran los buenos, Luis entonces... su Luis...

—¿Irás? —murmuraba Alejandro— ¿Irás? ¿Te doy el número? ¿Te digo el número? ¡Yo te adoró!

—¡Pero si no sabes quien soy! —gritó ella espantada.

—¡Sí, se quien eres! ¡Sí, se quien eres! ¡Qué horror! De un salto y antes que él pudiera oponerse, desaparecía. Laura ban en los otros salones, donde la dignidad de Aloncena, como médico y buen marido, no le permitía seguirla.

—¡Qué viles! ¡Qué viles eran los hombres! ¡Qué infames! Anhelante, buscaba a Luis y a Tita, y miraba entre las plantas que adornaban los rincones, entre los cortinados que ocultaban el lujoso ventanal.

IV

Luego disponiase a partir, cuando vio a Tita que acudía radiante de felicidad. —¡Luis es un angel, querida! ¡Es un pan de Dios! Conforme lo ves tu, siempre lo mismo.

—¿De veras? —exclamó Laura. Y tal era la intensidad de su congoja, que dos lágrimas brotaron de sus ojos.

—¡Sí, tonta, como te lo digo! Claro que Alejandro...

Laura estaba anonadada. ¡Alejandro! ¿Qué hacer? ¿Daría ella a su amiga un golpe de muerte? Si le hubiese hablado primero, todavía; pero ahora... Hubo un breve silencio, que tenía para Laura algo de tragedia.

—¿Qué hay? ¿Laura!

—Puedes estar contenta de tu marido, Tita.

Apenas pronunciara estas palabras, sintió Laura en el corazón un dolor agudísimo, como si a un tiempo todas las fibras de su cuerpo le sorbieran la sangre.

Había mentido... ¿Y Tita? Luego...

¿Tita también?

¡Oh!... ¿Amor?

FIN

Francisco Ordóñez.

Teatro Principal

Fuera de la temporada de Ferias y Fiestas de S. Narciso, no hay quien recuerde otra llevada a cabo con tanto éxito como la presente. Esta consideración se la hace todo el mundo. La verdad es que la Compañía Granieri-Marchetti vale la pena de ser vista, tanto por su notable conjunto como por la riqueza en el vestuario, en el adrezo y en el decorado. Antes de que terminase el segundo abono ya se abrió el tercero de seis funciones con tan excelentes condiciones que el más poco entusiasmado debía aceptarlo. La empresa formada por nuestro simpático amigo Sr. Rodés queriendo dar una prueba de agradecimiento a los abonados por el concurso que le prestan en la presente temporada dispuso que en las funciones fuera de abono disfrutaran gratis sus localidades con solo abonar el importe de la entrada. El abono a seis funciones ha dado derecho a presenciar diez con pocas pesetas más. ¡Magnífico!

El pasado jueves se estrenó la opereta en 3 actos de A. M. Wilner y Buchindler, adaptada al italiano por C. Lombardo, música del maestro Carlo Weinherger, *La señorita del cinematógrafo* que si no hubiese sido por la Cenami y Marchetti especialmente en el segundo acto, no hubiera dado ocasión a los espectadores a juntar las manos en señal de agrado, pues ni el argumento ni la música tienen nada de particular.

Al siguiente día viernes la Compañía se trasladó a Olot en cuyo teatro dió una representación de *Eva* que a juzgar por los elogios de la prensa de aquella localidad dejó satisfecha al público olotense.

En la noche del sábado se estrenó la opereta cómica en 3 actos traducida al español por D. Amadeo Granieri música del maestro Florestán Rodín (propiedad de la Compañía) primera opereta que la Compañía representa en idioma español.

titulada *Blanco y Negro*. Esta es otra obra sin ningún valor literario ni musical, con un argumento bastante infantil, reducido a una broma de carnaval sin un gran interés y que salvó Marchetti con su gracia sin igual, de un modo particular en el segundo acto que es el más agradable.

No estuvo muy feliz el traductor ni por cierto era el que más se distinguiera de entre los actores en hablar nuestro idioma. Solo se aplaudió con un poco de calor, obligando a ser repetida un aria del último acto que cantó Vizzani con cierto gusto.

Por la tarde del domingo se repitió la opereta *The Geisha* sacando buenos conjuntos que valieron aplausos a los intérpretes, entre ellos la Grossi y Marchetti. El público notó la ausencia de Granieri, en el tercer acto.

En la noche del mismo día se puso en escena *La viuda alegre* de Lehar, suficientemente conocida y una de las mejores obras en su género, que salió primorosamente interpretada salvo algunas *morcillas* sin gracia de un actor. La presentación fué cuidada con esmero. Anita Patrizi puso toda su alma en el papel de protagonista. Granieri tan sobrio y elegante como siempre. Marchetti caracterizado de un modo colosal se mantuvo hasta el fin sin decaer nunca en su *pose* y en sus gracias.

Anteanoche se verificó el beneficio de la primera tiple Anita Patrizi representándose la antigua obra *La Mascota* en la que cosechó nutridos aplausos la beneficiada muy bien secundada por la artista Carla Cenami en su papel del pastor *Tonio* y por Marchetti quien como de costumbre agradó a la concurrencia por lo bien caracterizado y por la excelente interpretación natural y sin efectismos que sabe dar a todos los papeles. El resto de la Compañía se portó bien. En el primer acto hubo un momento de desconcierto.

La función estaba dedicada al elemento militar y la beneficiada después del segundo acto cantó dos romanzas que le valieron una lluvia de aplausos y de flores. No le faltaron bonitos regalos que unos pajes mostraron a la sala.

Esta noche se *echará La corte de Napoleón*.

El público desearía que la Cenami saliera más a menudo y nosotros nos hacemos eco de tal deseo para que no se pasen tantas representaciones sin poderla ver y aplaudir como ha pasado en la última semana que en sus ocho días tan sólo ha actuado dos veces.

Queríamos ocuparnos de la infracción a los antiguos cartelones colocados en la sala de espectáculos que prohíben fumar. El vicio estaba tan arraigado que no sólo se fumaba en los entreactos sino durante las funciones molestando sobre manera a los espectadores, con lo cual se lograba que la atmósfera se hiciera tan densa que a los pocos momentos era imposible respirar. La orden prohibiendo fumar se ha repetido con general satisfacción siendo de desear que con todo rigor se cumpla.

Los abonados a los palcos de primer piso se quejan con sobrada razón de que se haya interrumpido la antigua costumbre de pasarles los programas de la función siguiente. Creemos que bastará esta indicación para que se restablezca la costumbre.

El Sr. Rodés, empresario de este Teatro que también lo es del Teatro Jardín de Figueras llevará allí la actual Compañía Granieri-Marchetti para dar unas cuantas representaciones durante las próximas fiestas de Santa Cruz desde donde se trasladará la Compañía a Bilbao.

G.

DESDE AMER

Sr. Director de HERALDO DE GERONA.

Los asíduos lectores de HERALDO DE GERONA habrán podido suponer que en este periódico se hace la colada en las cuestiones de Amer, pues á los parlachines de aquí les cuesta la mar de perder sus resabios y de darse por enterados de que pasaron para no volver aquellos tiempos en que unos cuantos tenían en jaque a la casi totalidad de los vecinos del Distrito.

Veo que ha reaparecido en estadio de la prensa despues de su escapatoria a Francia, la firma del gran... corredor de máquinas de coser y Agente de seguros... mútuos, Franciscó Ansesa, A nadie mas que á las casas que representaba puede interesar el conocimiento de su paradero.

Esa personalidad que figura en la categoría 26.^a del Reparto de Consumos, cuyo trabajo de incluirle en el mismo y de extender la matriz del recibo talonario se pierde por que nos hace la gracia de no pagar nunca y ser irrealizable su cuota por carecer en absoluto de bienes. en su correspondencia inserta en la última edición de ese periodico, pretende sacar punta á la para el tardia confeccion del Reparto, atribuyendola al proposito de vejar á los que votaron al Sr. Sabater, y en apoyo de su aserto cita únicamente los nombres de los señores Vidal y Noguer, cuyo último, por cierto, paga menos que en el año anterior y el primero ha sido aumentado solo de una categoría no obstante su visible aumento de posición social.

Pero aquí, siempre ponen el grito al cielo, chillan y alborotan aquellos que mas debieran callar a quienes, aun el parla chin D. Julio, les guarda los Repartos substitutivos de Consumos de los años 1913 y 1914 que sumaban muchos miles de pesetas y cuyos adversarios suyos hubieron de satisfacer por la vía de apremio.

Mal defensor hallarán los *Sabateristas* en el señor Ansesa si se recuerda su antecedente de que, como Presidente del partido Republicano RRRRadical de esta villa acompañaba al Sr. Layret en sus viajes de propaganda electoral por el Distrito, y luego... malas lenguas aseguran que votó en su contra ¡El sabrá el porque y cuanto le valió!

De todos modos, como que se han excluido de este Reparto a buen número de jornaleros insolventes entre los cuales se reclutaron buen golpe de votos para el Sr. Sabater, resulta todo lo contrario de lo afirmado por Ansesa pues en este Reparto los Sabateristas son los beneficiados y claro está que, otros contribuyentes, especialmente los de la primera categoría cargan con los aumentos de las rebajas de los otros, y como en ella son *dos o tres* los Sabateristas continuados claro está que son los antisabaretistas quienes pagan los platos rotos.

Quien como Ansesa no ha pagado ni una sola peseta por Consumos durante dos quinquenios, no tiene derecho a pedir, como hace *justicia*. Y si no que lo digan las Compañías de Seguros que ha representado. ¡Quina barra!

Amer, 15 de Abril de 1918.

Pedro Casas.

NOTICIAS

¿Han visto ustedes?

Pues ya se ha tomado un acuerdo municipal para dificultar la celebración de mitines en el Teatro Principal.

Hasta el jefe de la disuelta minoría maurista puso las manos en el pastel.

Si en lugar de haberse tratado de la cesión del teatro para actos culturales se hubiese hablado de transferirlo para exhibición de alegres bailarinas, tenemos la seguridad que se habría accedido por unanimidad.

Otra vez, se habla del proyecto de

nuestro Ayuntamiento para arrendar por un año el Teatro Principal.

Como siempre que se han efectuado esos contratos han servido como patente de explotación al público y a las compañías, esperamos que por encima de todo interés particular se tendrá en cuenta el de la ciudad.

Porque desde aquí todo lo vemos y no estamos dispuestos a dejar pasar gazapos.

ELIXIR GOMENOL

El Elixir Gomenol os curará la Tos en el acto;

El Elixir Gomenol os aliviará el Asma;

El Elixir Gomenol os preservará de la Bronquitis, y debido a su poder desinfectante os fortalecerá los bronquios.

En todas las Farmacias del mundo podéis pedir el Elixir Gomenol Climent y os será servido a 3'50 ptas. frasco.

La noticia de procederse a la subasta del fechorrocarril estratégico de Blanes a Vilajuiga ha producido muy buen efecto en toda la provincia y particularmente en Lloret, Tossa, San Feliu de Guixols, Palamós y Palafrugell por las ventajas que ha de reportar a las citadas poblaciones.

Pasa unos días en Barcelona con su distinguida esposa, el ex-alcalde de esta ciudad, nuestro estimado amigo, don Luis de Llobet.

El sábado último frente Palamós un submarino alemán torpedeó a un transporte francés, que conducía mercancías de los Estados Unidos a la vecina república.

El buque atacado y perseguido se refugió en el puerto de Palamós con otros que formando convoy efectuaron el viaje.

Trabajo a domicilio

7 duros semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

APARTADO, 689, MADRID.

La Asociación de la Prensa de Burgos, ha abierto una suscripción para arbitrar recursos en favor de los damnificados de Huerta de Rey destruido casi en su totalidad por voraz incendio.

En este periódico se reciben donativos de los que quieran concurrir a la suscripción popular abierta con el indicado fin.

Ha pasado unos días en Barcelona, habiendo regresado a Madrid, nuestro estimado amigo, el ex-diputado a Cortes por la Bisbal, don Pedro Puig y Calzada.

Con extraordinaria animación, el domingo último se abrió la exposición de fotografías Fagnoli, organizada por la Schola Orpheónica Gironina, en su local social, calle de Ciudadanos número 19.

SE DESEA comprar finca importante próxima al mar. Para informes dirigirse a la dirección de este periódico.

—Para ayudar al organismo en los casos de depresión y combatir con éxito las anemias esenciales y sintomáticas, es necesario un reconstituyente verdad y asimilable. Estas dolencias y las producidas por la tuberculosis, raquitismo y escrofulismo, desaparecen con el uso del jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y que cuenta ya

28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

En la correspondencia de Amer suscrita por el Sr. Ansesa, el párrafo que reproducimos apareció alguna supresión, debiendo decir lo siguiente:

Hoy con motivo de la festividad de San Benito, sociedad de socorros mutuos, han acudido los vecinos de Amer á examinar el Reparto y nuevamente han visto el atropello de que han sido víctimas los que votaron la candidatura del Sr. Sabater á quienes se les clasifica en las primeras categorías en beneficio del barrio de Bonmati y de los amigos del Ayuntamiento que vienen clasificados en las medias y últimas categorías.

CAFÉS DE LA ACREDITADA CASA :: Evaristo Juncosa ::

DE BARCELONA

Tostados diariamente. **Moka, Caracelillo y Puerto-Rico**, sin mezcla de ninguna clase. Cacao soluble, exquisito desayuno.

De venta en la sucursal, Ciudadanos, 4

COLMADO GELABERT

El día 14 de los corrientes falleció en Amer D. Juan Bustins Vallmajó: hombre de espíritu liberal y magnánimo gozaba de grandes simpatías en su pueblo natal. Empleado desde hacía muchos años en el Juzgado Municipal de aquella villa supo siempre captarse las simpatías de sus jefes por su laboriosidad y honradez; desempeñando el cargo con cuantos jueces municipales han actuado en Amer, aun siendo contrarios a su política, hasta su muerte. Es el mejor elogio que puede hacerse al espíritu recto y carácter bondadoso del finado.

A su atribulada familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

D. E. P.

Nuevo Hotel Restaurant

Miguel Murlá

Rambla de Antonio Vidal, 43

SAN FELIU DE GUIXOLS

TIMBRES Y LUZ ELÉCTRICA EN LAS HABITACIONES

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.—*Día, 18 Jueves.*—Stos. Apolonio, mr.; Eleuterio, ob. y mr.; y Santa Antía, mr.

19, viernes.—Stos. León IX, p. y cf., Hermógenes y comps. mrs.; y Santa Galata, mr.

20, sábado.—Stos. Sulpicio, mr.; Crisóforo y Antonino, mrs.; Marcelino, ob.; y Santa Inés, virgen.

21, domingo.—Stos. Anselmo de Cantorbery, ob., y Simeón, ob. y mr.; y Santa Alejandra, mr.

22, lunes.—Stos. Sotero y Cayo, ps. Marcos, Bicolor y otros obs., y Santa Senorina, virgen.

23, martes.—Stos. Jorge, militar y mr., Adalberto, ob. y mr., y Sta. Victoria, vg. y mr.

24, miércoles.—Stos. Fidel de Sigmaringa, mr., Gregorio, ob., y Santa Bona y Doda, vgs.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Iglesia de las Capuchinas el domingo próximo, empezarán en la Iglesia del Hospital, siendo las horas de exposición de 8 a 11 y media de 17 a 19.

Imp. de Viuda e Hijo de J. Fraquet: Gerona.

PEDID EN TODOS LOS BUENOS CAFES Y COLMADOS EL ACREDITADO LICOR

CANIGO

Gran diploma de Honor en la Exposición de Zaragoza — Medalla de Oro en las de Paris, Lille, Perpignan y Marsella

Unico representante en España: **DAUNER, La Junquera (Gerona)**

Almanaque Bailly-Baillièrè
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918



500 páginas de texto. Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 26.478 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Agendas Bailly-Baillièrè para 1918

<p>Agenda de Bufete</p> <p>CONTIENE A Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas: Madrid: 1,25, 2,00, 2,25 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas: Madrid: 2,25, 3,00, 3,25 y 4,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 3,00 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutas y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,25 ptas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo</p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadrado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pt. Con cartera piel... 3,00 De un día en plana... 2,00 Con cartera piel... 3,50 Una pta. en tela y 1,50 en piel, cortas doradas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica</p> <p>de bolsillo</p> <p>ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>PARA 1917</p> <p>CONTIENE = Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid... 2,50 pt. Con cartera piel... 5,00 Provincias, 0,50 más.</p>
--	---	--	---	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Muñoz de Baiboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

SE VENDE

un motor eléctrico marca Planas, Flaquer y Comp.^a, 3 H. P.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

THE STANDARD
COMPañIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825
Inscrita en el Ministerio de Fomento

Renta.	Ptas.	39.875.000	oro
Beneficios declarados.		204.250.000	
Fondos acumulados.		340.000.000	
Siniestros pagados.		780.000.000	

EL STANDARD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

Director general para España,

ERNEST NOBLE
Plaza de Cataluña, 13, Barcelona.
AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS.

ARMERIA
DE
Hijos de Cayetano Carbó
Platería, 30
GERONA

Variado surtido de escopetas de uno y dos cañones, revólvers y pistolas de todos los sistemas y marcas.—Pólvoras de calidades superiores.—Cartuchos para sistemas Lafouché y central, de todos los calibres.—Aparatos para toda clase de caza.—Se hacen composturas y cambios, y se cumplimentan los encargos especiales.

POLVORA INGLESA - PLATERIA, 30

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí se encuentran el libro que buscas, pues en la selección de MANUALES-SOLER que constituye la gran "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc. que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.

¡FUMADORES!
El mejor papel



PAPEL CARLETS OLOT.

PREMIADO
en Exposición Universal de París de 1900 y en la de Barcelona de 1888.

EXPOSICIÓN DE LABORES
Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR
La Mujer en su Casa
REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA,
que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de
S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Muñoz de Baiboa, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS



LOCIÓN CAPILAR ANTISÉPTICA

HERRERIAS VIEJAS

Tratamiento y curación de todas las enfermedades del Cuero Cabelludo y de la Piel, con la **LOCIÓN CAPILAR ANTISÉPTICA** del **DOCTOR STAKANOWITCHZ.**

Gran Premio y Medalla de Oro en la Sección de Higiene en la Exposición Internacional de Barcelona.

CONSULTAS GRATIS: HERRERIAS VIEJAS, 8.—GERONA

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS.

Establecimientos de Agricultura

DE

R. MONTADA
Périto y Químico Agrícolas

Figueras - Bañolas - Torroella de Montgrí y Gerona

Análisis de tierras y Abonos, de Superfosfatos, sales amoníaco y de potasa.

Venta de Superfosfatos, sales amoníaco, nitrato y demás abonos y en Figueras además de éstos, se venden azúfres, sulfato cobre y semillas seleccionadas de hortalizas.

MAISON DOREE
6, ALCALÁ, 6, (Junto a la Puerta del Sol.)

ERNESTO FONTS

SITIO EL MAS CENTRICO DE LA CAPITAL — BUENAS Y VENTILADAS HABITACIONES — ELEGANTES GABINETES PARA FAMILIAS — COMEDOR A LA MODERNA — COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

Pensión desde 6 ptas. - Precios especiales para familias.

6, ALCALA, 6 - - MADRID